La question des devoirs à la maison…
Accompagnement scolaire : « Dix clés pour aider » issu du DVD « devoirs à la maison » CRDP Grenoble (http://primechanges.com)


· Les devoirs peuvent être une façon de faire comprendre l’importance du travail personnel en dehors du temps de classe tout au long des études de l’enfant… 

· Plus l’enfant avancera dans ses études et plus cette notion de travail personnel prendra de l’importance pour la réussite scolaire… 

Ces dix clés sont un instrument pour prendre conscience des difficultés qui peuvent exister sur la question des devoirs :

1- L’heure

L’heure choisie est-elle toujours la même ?

Il est important de trouver une heure qui convienne à la vie de famille et de veiller à ce que ce soit toujours la même, pour installer un rituel. Puis il faudra inciter l’enfant à déclencher seul le moment du travail à la maison (travail avec l’horloge)… 

2- Le lieu

Dans quelle pièce l’enfant s’installe-t-il ? Chambre, cuisine, salon ? 

Peu importe dans quelle pièce le travail se fera, mais pour installer un rituel, il faut que ce soit toujours dans la même pièce. 

L’enfant est-il bien installé ? Il doit être correctement assis… La place est-elle disponible ? Elle doit être libérée à l’avance…

3- L’univers sonore

La télévision, la radio, la chaîne Hi Fi sont-elles éteintes ? Les frères et sœurs sont-ils calmes ? 

Ces bruits peuvent être un obstacle à l’efficacité de la concentration…

Personne ne doit perturber ce temps de travail personnel (les plus petits comme les plus grands).

4- Le matériel

Tout le matériel nécessaire est-il disponible ? Le cartable a-t-il été bien préparé ? 

Sinon quels sont les recours possibles (autres élèves du voisinage, école, dispose-t-on des numéros de téléphone…) ?

Cette question sera plus importante encore dès le collège… 

5- Le temps passé

Le temps passé est-il conforme au temps défini avec l’école ? Est-on capable d’accepter que le travail ne soit pas terminé ? 

Si le temps passé au travail est trop long pour l’âge de l’enfant, cela peut entraîner des difficultés dans les apprentissages. 

On doit pouvoir dire au professeur que le travail n’a pas pu être fait dans le temps voulu pour rechercher une solution adaptée. 

6- Le garant, la personne qui accompagne…

Qui sera le garant du bon déroulement de la séance de travail à la maison ? 

Ce peut être un des parents mais aussi un tiers (grand frère, grande sœur, grand parent, voisin…). 

Il peut être dans la même pièce, dans une autre pièce… Mais il peut être aussi à l’extérieur (et il vérifiera en posant des questions quand il rentrera à la maison, dans un climat de confiance). 

7- L’ambiance 

Les conditions de calme du garant, la maîtrise de soi, sont-elles garanties ? 

Il vaut mieux signaler les difficultés rencontrées pour une recherche de solution avec le professeur ou en classe plutôt que de faire un « forcing » qui aboutira à une situation de blocage (quand on sait que ça va mal se passer, on n’a plus envie, on se bloque…). 

8- La vérification 

Le travail est-il fait ? Bien fait ? 

Vérifier n’est pas obligatoirement comprendre ce qui est fait. L’enfant peut simplement en parler, simplement montrer… 

Même si l’adulte ne comprend pas ce travail, il peut permettre à l’enfant d’expliquer ce qu’il y avait à faire… 

Ce qui est important ici, c’est que l’adulte montre à l’enfant qu’il s’intéresse à son travail, qu’il y attache beaucoup d’importance. 

9- La relecture des consignes

L’enfant n’a pas compris ce qu’il doit faire ? 

Souvent, le simple fait de lui demander de relire la consigne à haute voix ou de la redire avec ses mots lui permet de se débloquer.

Sinon, l’adulte peut tenter de la reformuler ou de donner des exemples. C’est un travail qui s’apprend préalablement en classe.

10- L’aide aux contenus

C’est le seul point qui nécessite une compétence de l’accompagnant.

Commentaire :

Les huit premières clés (voire la neuvième également) ne nécessitent pas de compétence de lecture. Tous les parents peuvent les mettre en application. Seule la dixième et éventuellement la neuvième nécessite(nt) une compétence sur les contenus scolaires.

